



向善向上，为师生幸福人生奠基

——中山市东凤镇凤鸣小学

伟人故里，钟灵毓秀。高位发展的东凤教育，滋养出一朵璀璨的教育之花——中山市东凤镇凤鸣小学。学校秉承“向善向上，为师生幸福人生奠基”的办学理念，以“诚善教育”为价值导向，致力于培养“诚立天下、善行一生”的幸福公民。

“双减”政策落地后，凤鸣小学更加注重个性化特色项目的建设和实施，把“弘扬传统文化，传承民族精神”作为开展德育、美育工作的核心，将非物质文化遗产“扎染艺术”引入学校美术课程中，探索出以中国传统手工艺“扎染”作为艺术项目传承的特色发展之路，为孩子的成长导航，促进学生卓越发展。

“扎染”的魅力来自于它的浑然天成，其中的期许和激情唯有实践者深知，如今这一传统文化正润泽着“凤鸣学子”的心田。学校“童心扎染”校本课程深受广大学子的喜爱，扎染课程的开课率达到100%。低年级以“染纸”为主，中年级以“染布”为主，高年级以“缝、扎相结合”为主，并成立“青出于蓝”扎染工作坊，让孩子们在一折一扎中学习民族技艺，在一浸一染中感悟传统艺术，在一润一品中认同民族文化。

学校每学年均举行扎染手工展，培养学生体验美、欣赏美、表现美、创造美的能力。解开染布的一刹那，欣喜和幸福的神情在孩子们脸上浮现，神奇、唯美的图案慢慢展开，孩子们雀跃地收获一件件曼妙作品，成为校园中一道亮丽的风景线。2019年11月，中山市电视台对学校扎染特色做了专栏宣传。课题成果《传统扎染艺术走进小学美术教学实践研究》先后获得中山市小课题一等奖、广东省创新成果奖三等奖，此课题还获准立项为2020年市级课题并顺利开题。凤鸣小学先后被评为广东省首批中小学优秀传统文化传承学校、第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校。学校定期选送优秀学生扎染作品参加各级各类书画竞赛或向青少年书画杂志投稿，在各类书画比赛中多次荣获

一、二等奖。

以传统文化馨香一方，是“凤鸣人”努力追寻的方向。在推动学校特色发展的道路上，凤鸣小学不断求索、实践、创新。如今“扎染艺术”已成为学校的传统文化教育品牌，“染香”与文化相遇，“染韵”与心灵交融；学生沐浴在“染香”之中，浸润在“扎染文化”之中。



学校荣誉



学校学生参加东凤镇关工委组织的“阳光少年成长营”劳动教育活动



一扎一染，传承文化



灵动少年，舞动梦想



快乐农场，喜迎丰收